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t.011 s/d 41 - HL/sca 3003 Bern, den 20. Juni 1975
5
. Notiz an Herrn Bundesprésident Graber (fiT‘
a ‘ L 7
W g 7
Postulat und dringliche einfache Anfrage Bré&m: ) '?;S'

Urwaldspital Lambarene

Am 19. Juni fand zwischen Herrn Nationalrat Bré&dm, Herrn Bot-
schafter Jolles, dem Unterzeichneten und dem Sachbearbeiter R.HOgger
eine Aussprache statt.

Vor dem Beginn dieser Aussprache umriss Herr Jolles dem Unter-
zeichneten gegeniliber das Interesse der Handelsabteilung an der poli-
tischen Rolle Nationalrat Bréims:

Als Prisident der frei-republikanischen und nationalen Fraktion
der Bundesversammlung trete er konsequent fir eine weltoffene Politik
der internationalen Zusammenarbeit, namentlich auch filir die Entwick-
lungszusammenarbeit, ein. Herr Jolles kenne diese seine Einstellung
vor allem aus den Sitzungen der Aussenwirtschaftskommission des Na-
tionalrates.

Sowelt nur immer méglich solle man deshalb versuchen, Herrn Brim
mit unserer Antwort auf seine parlamentarischen Vorstésse betreffend
Lambarene zu einem Erfolg zu verhelfen. Damit wiirden die Bemiihungen
Herrn Brdms unterstiitzt, eine von Nationalrat Schwarzenbach unab-
héngige Politik seiner Fraktion einzuleiten.

Andererseits stimmte Herr Botschafter Jolles unserer Auffassung
zu, dass der Bundesrat materiell von seiner bisherigen Haltung in
Bezug auf Lambarene nicht abweichen konne.

Herrn Bridm gegeniliber erliuterte sodann der Unterzeichnete die
Grinde flir die Zurlickhaltung, die wir in unserer Antwort auf das
Postulat vom 3. Mdrz gelibt haben und umriss auch unsere Reaktion auf
die dringliche einfache Anfrage, wie Sie sie mit dem ersten Entwurf
- einer Antwort des Bundesrates (Beilage) bereits gebilligt hatten.

Herr Brim zeigte sich auch von dieser zwelten Antwort nicht be-
friedigt. Er betonte, dass es. ihm nicht in erster Linie um finanzielle
Leistungen der Schweiz gehe, sondern darum, die vorhandenen Ans&tze
zur Hilfe wirkungsvoll zu koordinieren. Er stiitze sich dabel auf die
Appelle des deutschen Chefarztes von Lambarene, welcher rasche Mass-
nahmen zur Sanierung des Urwaldspitals auch in europiischen Zeitungen
gefordert habe. Gleichzeitig mdge der Bund versuchen, auch der gabu-
nesischen Regierung gegeniiber zum Ausdruck 2zu bringen, dass man in
unserem Land dem Werk von Albert Schweitzer grosse Bedeutung beimesse
und am Wiederaufbau des Urwaldspitals interessiert sei.

Deutlich brachte Herr Brdm auch zum Ausdruck, dass es nicht
leicht gewesen sei, alle seine Fraktionskollegen zur Unterzeichnung
des Postulats vom 3. Midrz zu bewegen. Umso wichtiger sei es, dass
der Bundesrat mit einer positiven Antwort das Interesse an interna-
tionalen humanitdren Aufgaben der Schweiz bei diesen Parlamentariern
wach halte.

Podis

* / [ml#ee[m]
EE%'.


http://dodis.ch/58054
http://db.dodis.ch
http://dodis.ch/58054

—
d

dodis.ch/58054

In diesem Zusammenhang konnten wir darauf hinweisen, dass
Herr Botschafter Weber die Schwelz an den Feierlichkeiten zum
hundentsten Geburtstag Albert Schweitzers in Lambarene vertreten
und dabei das Interesse unseres Landes am Wiederaufbau des Urwald-
spitals bekundet habe. Gleichzeitig orientierten wir Herrn Brim
Uber die Massnahmen, welche die Albert-Schweitzer-Freunde in der
Jingsten Vergangenheit selber getroffen haben, um die Hilfe an Lam-
barene wirkungsvoller zu gestalten (Grindung einer Stiftung). Eine
Intervention oder koordinierende Rolle des Bundes dringe sich also
nicht auf. Die Kontakte zwischen Vertretern des Delegierten fiir
technische Zusammenarbeit und der Spitalkommission filr Lambarene
selen gut und berechtigten zur Erwartung, dass die Spitalkommission
ihrer Aufgabe gewachsen sei.

Diese Auskiinfte schienen Herrn Bridm zu beruhigen. Er bat uns,
ihm auf seine dringliche einfache Anfrage eine Antwort in #hnlichem
Sinne zu erteilen.

Wir Ubermitteln Thnen deshalb in der Beilage einen neuen Ent-
wurf fir die Antwort des Bundesrates an Herrn Nationalrat Brém.

TECHNISCHE ZUSAMMENARBEIT
Ein Vigzedirektor

(A '_ﬂ_/gj/

(Th. Raeber)
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NATIONALRAT

75.703
Dringliche einfache Anfrage Brim

(5. Juni 1975)

Rasche Hilfe fir das Urwaldkrankenhaus
Albert Schweltzer in Lambarene

Der Bundesrat hat mein Postulat vom 3. Mirz 1975 in Sachen rasche
und lingerfristige Hilfe zugunsten des vom Zerfall bedrohten
Albert Schweiltzer Urwaldkrankenhauses in Lambarene lediglich in
dem Sinne entgegen genommen, als er dem Geschift weiterhin seine
Aufmerksamkeit schenken wird. Damit verkennt der Bundesrat die
Bedeutung meiner Forderung nach rascher und koordinierten Hilfe.
Mit Abwarten 1ist nichts gewonnen.

Iech frage deshalb den Bundesrat an:

1. Ist er bei nochmaliger Prifung niohf doch der Ansicht, dass
die Rettungsaktion dieses weltberilhmten Werkes sehr dringlich
ist und die Beobaghtung der weiteren Entwicklung nicht genligt ?

24 Ist er bereit, in dleser Angelegenhelt vorerst ohne CGeld-
aufwendungen durch koordinierte, diplomatische, charitative und
technische Dienste Entscheidendes zur Rettung zu lelsten ?

3. Teilt der Bundesrat schllesslich die Auffassung, dass er
energisch den raschen Einsatz des anfangs 1973 gewidhrten, bisher
nicht bentibzten Beitrages von SFr. 500'000.-~ aus dem Budget-
kredit fiir humanltire Hilfe fir den Neubau dieses Urwaldkranken-
hauses verlangen sollte ?

Antwort des Bundesrates

Zu den drei Fragen nimmt der Bundesrat wle folghi Stellung:

1. Der Neubau des Spitals von Lambarene ist angezelgt, wenn der
Betrieb im bisherigen Umfang und unter zeltgemiissen Voraus-
setzungen aufrecht erhalten werden soll. Threr Dringlichkelt
gemiss wird diese Aufgabe von den verantwortlichen Stellen
verfolgt. Bei diesen handelt es sich elnerseits um dle
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"Association Internationale de 1'H8pital Albert Schweltzer

d Lambaréné et de son OQeuvre", eilner Vereinigung, welche

aus Hilfsvereinen in der Schweiz, in Deutschland, den Verei-
nigten Staaten, Holland, England, Frankreich, Italien, Schwe-
den und Belglen besteht. Diese Vereinigung hat andererseits
vor einigen Monaten die "Stiftung filr das Albert Schweitzer
Spital” mit Sitz in Lambarene gegriindet, welche fiir die Ver-
waltung und medizinische Leltung, vorab aber den Neubau des
Urwaldspitals verantwortlich ist. Mit der Behandlung konkre-
ter Einzelfragen und der Finanzbeschaffung filir das geplante
Spital ist schliesslich die Spitalkommission der erwihnten
Stiftung betraut.

Die Spitalkomnission steht mit einer Reihe von Hilfsorgani-
sationen in Europa und Amerika in Verhandlungen Uber die
Pinanzierung des neuen Spitals in Lambarene. Nachdem die Eild-
genossenschaft dlese Bestrebungen bereits mlt zwel verschie-~
denen Beitrigen unterstitzt hat (SPFr., 500'000.--~ und dazu eine
transportable Operationselnheit), ist es nach unserer Auffassung
in erster Linle die Aufgabe der verantwortlichen Stellen, das
Projekt seiner Verwirklichung n#dher zu bringen.

Flir dle Eldgenossenschaft wire es nicht nur schwierig sondern
auch unerwiinscht, in den CGang der gegenwirtigen Projektvor-
bereitungen einzugreifen. Doppelspurigkeiten oder gar Konflikte
mit der erwlhnten Stiftung wiren kaum zu vermelden, da ja die
gewlinschten Koordinationsfunktionen eben dieser neu gegriindeten
Institution zufallen.

Die verantwortlichen Stellen unternehmen nach unserer Auf-
fassung alles Notwendige, um mlglichst bald mit dem Spital-
neubau beginnen zu kdnnen. Administrative Hindernisse inner-
halb der "Association Internationale de 1l'H8pital Albert
Sechweitzer" sind vor einigen Monaten mit der Crindung der
erwdhnten Stiftung aus dem VWege geridumt worden. Die Planungs-
arbeiten sind gegenwirtig im CGange. Mit einem Einsatz unseres
frilheren Beitrags von Fr. 500'000,-~ kann 1in naher Zukunft
gerechnet werden. Der Kontakt zwischen den BundesbehSrden und
der Spitalkommission der Stiftung wird aufrecht erhalten, so
dass die laufende Information {iber den Fortgang des Spital-~
projekts gesichert ist.
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